Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Sicherheitslage im Stadtteil Neckarstadt-West in Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hat sich die Anzahl der Straftaten im Stadtteil Mannheim Neckarstadt-
West in den Jahren 2007 bis 2017 entwickelt?

. Wie beurteilt sie die Kriminalititsentwicklung im Stadtteil Mannheim Neckar-

stadt-West?

. Welche Riickmeldungen hat sie zum subjektiven Sicherheitsgefiihl der Biirge-

rinnen und Biirger im Stadtteil Mannheim Neckarstadt-West?

. Welche konkreten MaBnahmen hat sie bereits ergriffen, um das subjektive

Sicherheitsgefiihl der Biirgerinnen und Biirger im Stadtteil Mannheim Neckar-
stadt-West zu stirken?

. Welche weiteren konkreten Mafinahmen plant sie, um das subjektive Sicher-

heitsgefiihl weiter zu verbessern?

. Ist die Landesregierung bereit, das Polizeirevier Neckarstadt personell zu ver-

stirken und wenn ja, wie viele Personalstellen sieht sie als erforderlich an und
wann ist mit einer personellen Verstiarkung zu rechnen?

. Welche Bedeutung misst sie dem kommunalen Ordnungsdienst der Stadt

Mannheim zu, um die Sicherheitslage und das subjektive Sicherheitsgefiihl der
Bevoélkerung im Stadtteil Mannheim-Neckarstadt zu stirken?
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Begriindung

Der Mannheimer Stadtteil Neckarstadt-West stellt die Stadt vor gro3e soziale und
integrative Herausforderungen. Eine Mafinahme zur Bewiltigung dieser Heraus-
forderungen ist die Erhdhung von polizeilicher Prasenz im Stadtteil. Eine Er-
hohung der Anzahl von Polizistinnen und Polizisten in der Neckarstadt-West wiir-
de den Stadtteil nicht nur objektiv sicherer machen, sie wiirde auch dem Gefiihl
der Biirgerinnen und Biirger des Stadtteils entgegenwirken, dass dieser immer un-
sicherer wird. Die Kleine Anfrage verfolgt das Ziel, in Erfahrung zu bringen, was
die Landesregierung unternimmt, um den Stadtteil Mannheim Neckarstadt-West
sicherer zu machen. Hierbei ist insbesondere von Interesse, ob, wann und in
welcher Groflenordnung mit einer personellen Verstiarkung der Polizei zu rechnen
ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Januar 2018 Nr. 3-110/148/1 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Anzahl der Straftaten im Stadtteil Mannheim Neckarstadt-
West in den Jahren 2007 bis 2017 entwickelt?

2. Wie beurteilt sie die Kriminalititsentwicklung im Stadtteil Mannheim Neckar-
stadt-West?

Zul.und2.:

Bei der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) handelt es sich um eine so genannte
reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte nach der poli-
zeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehdrden erfasst
werden.

Die Anzahl der in der PKS erfassten Straftaten gesamt sowie der Straftaten ohne
VerstoBe gegen das Aufenthaltsgesetz (AufenthG) und das Asylverfahrensgesetz
(AsylV1G) hat sich im Stadtteil Mannheim-Neckarstadt-West wie folgt entwickelt:

2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016
Straftaten gesamt 1.815]1.631|1.594|1.694|1.695|1.723 | 1.655|1.847|2.036 | 2.033

Straftaten gesamt ohne
AufenthG/AsylVIG 1.766 | 1.602 | 1.572 | 1.677 | 1.679 | 1.711 | 1.645 | 1.821 | 2.019 | 2.019

Der 10-Jahres-Durchschnittswert fiir die Straftaten gesamt liegt bei 1.772 erfasst
Féllen. Im Jahr 2015 wurde ein Hochpunkt mit 2.036 Féllen erreicht. Im Jahr
2016 stagnierte die Fallzahl. Fiir das Jahr 2017 zeichnet sich ein deutlicher Riick-
gang der Anzahl der Straftaten gesamt ab, auf einen Wert, der nur leicht iiber dem
10-Jahres-Durchschnitt liegt.

3. Welche Riickmeldungen hat sie zum subjektiven Sicherheitsgefiihl der Biirge-
rinnen und Biirger im Stadtteil Mannheim Neckarstadt-West?

Zu 3.

Die Stadt Mannheim hat in den Jahren 2012 und 2016 eine Sicherheitsbefragung!
durchgefiihrt. Gegenstand war unter anderem das Sicherheitsgefiihl der Mann-
heimer Biirgerinnen und Biirger. Die Polizei fiihrt aktuell keine Erhebungen zum
Sicherheitsgefiihl der Biirgerinnen und Biirger im Bereich des Polizeiprisidiums

! Siehe https://www.mannheim.de/de/nachrichten/ergebnis-der-sicherheitsbefragung.
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Mannheim durch. Daher liegen ihr keine auf eigenen Erhebungen beruhenden be-
lastbaren Erkenntnisse vor.

4. Welche konkreten Mafinahmen hat sie bereits ergriffen, um das subjektive
Sicherheitsgefiihl der Biirgerinnen und Biirger im Stadtteil Mannheim Neckar-
stadt-West zu stirken?

5. Welche weiteren konkreten Mafsnahmen plant sie, um das subjektive Sicher-
heitsgefiihl weiter zu verbessern?

Zu4.und 5.:

Seit der Polizeistrukturreform 2014 wurde dem Polizeirevier Mannheim-Neckar-
stadt sukzessive mehr Personal im Polizeivollzugsdienst zugewiesen. Mit Einrich-
tung der Landeserstaufnahmestelle (LEA) in Mannheim-Neckarstadt war ein An-
stieg der Fallzahlen und der polizeilichen Einsatzanldsse zu konstatieren. Daher
hat das Polizeiprdsidium Mannheim bei der Personalzuteilung zum September
2015 funf Beamtinnen/Beamte zusétzlich erhalten, welche seither beim Polizeire-
vier Mannheim-Neckarstadt Verwendung finden.

Delikts- und phinomenbezogen wird konsequent auf aktuelle Vorfille reagiert.
Schwerpunkte sind die Bekdmpfung der Betdubungsmittel- und Eigentumskrimi-
nalitét.

Strukturell wurde in den vergangenen Jahren auf den im Zuge der fortdauernden
Zuwanderung aus Siidosteuropa festgestellten Phanomenbereich der Prostitution
einschlieBlich der damit verbundenen Kriminalititsformen durch Razzien in Gast-
stdtten und Vereinslokalen reagiert.

Ortlichkeiten wie bspw. Kinderspielplitze, dffentliche Anlagen, das Neckarvor-
land zwischen Jungbuschbriicke und Friedrich-Ebert-Briicke, einschlieBlich der
Neckaruferbebauung und des Alten Messplatzes werden intensiv bestreift. Hierzu
werden regelmifig sogenannte ,,Brennpunktkréfte” des Polizeiprasidiums Einsatz
im Zuge einer besonderen Aufbauorganisation eingebunden.

Begleitend zu diesen EinsatzmaBnahmen hat das Polizeiprasidium Mannheim in
den ersten drei Quartalen des Jahres 2017 {iber 1.100 sicherungstechnische Bera-
tungen zur Vorbeugung des Wohnungseinbruchsdiebstahls durchgefiihrt. Neben
allgemeinen Informationen (z. B. Verhaltenshinweise, finanzielle Férdermoglich-
keiten) werden je nach Lage und Bedarf auch individuelle Schwachstellenanaly-
sen in Wohnungen und Héusern durchgefiihrt.

Speziell fiir die Zielgruppe Senioren bietet die baden-wiirttembergische Polizei
kriminalpraventive Informationsveranstaltungen (z.B. zum Thema Enkeltrick,
falscher Polizeibeamter) an. Im Bereich des Polizeiprasidiums Mannheim wurden
allein in den ersten drei Quartalen 2017 rund 80 zielgruppenspezifische Veran-
staltungen durchgefiihrt.

6. Ist die Landesregierung bereit, das Polizeirevier Neckarstadt personell zu ver-
stdrken und wenn ja, wie viele Personalstellen sieht sie als erforderlich an und
wann ist mit einer personellen Verstirkung zu rechnen?

Zu 6.:

Die Verteilung der landesweit zur Verfligung stehenden Personalstellen sowie des
Nachwuchspersonals erfolgt durch das Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung
und Migration bis auf Ebene der regionalen Polizeiprisidien. Die sachgerechte
Verteilung der Personalkapazititen auf die einzelnen Organisationseinheiten in-
nerhalb eines Polizeiprisidiums liegt in der Zusténdigkeit des jeweiligen Polizei-
prasidiums. Das Polizeiprasidium Mannheim teilt das Personal unter Beriicksich-
tigung von Belastungsparametern im gesamten Dienstbezirk zu. Das Polizeiprési-
diums Mannheim hat eine nochmalige Verstérkung des Polizeireviers Mannheim-
Neckarstadt mittelfristig im Rahmen von Personalzugéngen durch die Einstel-
lungsoffensive ins Auge gefasst. Sofortige Personalumverteilungen wiirden jedoch
andere Organisationseinheiten zu stark belasten. Durch die zentrale Einsatzfiih-
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rung beim Polizeiprasidium Mannheim und die relative Néhe der Polizeireviere
im Stadtbereich untereinander sind Unterstiitzungsleistungen im konkreten Ein-
satzfall gewahrleistet.

7. Welche Bedeutung misst sie dem kommunalen Ordnungsdienst der Stadt Mann-
heim zu, um die Sicherheitslage und das subjektive Sicherheitsgefiihl der Be-
volkerung im Stadtteil Mannheim-Neckarstadt zu stirken?

ZuT.:
Der Einsatz des Kommunalen Ordnungsdienstes der Stadt Mannheim ergénzt die

MaBnahmen der Polizei und trdgt zur Starkung des Sicherheitsgefiihls der Bevol-
kerung bei.

In Vertretung

Jager

Staatssekretér
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